

奶奶的遗言

张丽娟

“娃娃现在最难，你们要多多支持她。”这是奶奶弥留之际的话。虽然奶奶离开有一年多了，但这句话始终萦绕在我的耳旁。

2019年10月19日，奶奶去世了，当天我未能守在其床前。父亲说奶奶走得很平静，已经92岁高龄的奶奶没有被疾病缠身的痛苦折磨，很安详地闭上眼睛，仿佛睡着了，眼角还挂着一丝微笑。

远在石泉工作的我凌晨5时接到父亲的电话，父亲哽咽着告诉我奶奶去世的消息，直到恍惚惚请完假，坐上返程的大巴，望着窗外一去不复返的青山绿水，我还是无法相信这一事实。我不停地问坐在身旁的丈夫，是真的吗？奶奶不是好好的吗？她还说要等着抱重孙子。那时我已经怀孕七个月，丈夫怕我情绪过于激动，一直握着我的手安抚我。

童年的记忆，有太多和奶奶一起的画面。在我四岁的时候，因为父母忙于生计，无暇照顾我，我成了留守儿童，跟着奶奶一起生活。奶奶家的房子虽然是土墙、石板房，但是奶奶爱干净，屋里屋外总是整洁亮堂。夏天，我跟着奶奶在河沟浆洗，追鸭子摸螃蟹；冬天，就和奶奶一起上山捡柴火，熏制腊味备年货。

小时候，我总是体弱多病，三天两头要往诊所跑，一生病就得打针，后来

见到医生就躲，连哄带骗就是不愿意打针。奶奶发现我打针处有淤青，为了尽快散瘀，奶奶不厌其烦地每天为我三次热敷。为了鼓励我不害怕打针，奶奶承诺并坚持着每晚给我讲一个故事。奶奶并没读过书，可总是有着说不完的故事，例如狼孩逃荒、板凳三兄弟等。那些光怪陆离的故事，奶奶讲得有声有色。

虽然没有父母在身边，但是有了奶奶无微不至的照顾，一定程度上弥补了我的内心缺失。刚开始的时候，我总是喜欢独处，不愿和其他小伙伴玩耍，奶奶就招呼院子里和我同龄的小伙伴虎子、平儿、璇璇到家里玩，过家家、打沙包，一来二去我和小伙伴们混熟了，人也开朗了很多。晚上，奶奶忙完家务，就教我剪纸、下跳棋，奶奶也是其乐融融。

奶奶出生于民国16年，家中的姊妹众多，从小就靠着给人帮工养活自己、补贴家用，直到遇到从关中南下的爷爷。据说那时候爷爷还是十几岁的少年郎，打得一手好算盘，干活也是利索，奶奶的父亲很是欣赏，不仅没有嫌弃他家贫还将奶奶许配给这个外来的后生。虽然是父母之命、媒妁之言，但是爷爷奶奶相敬如宾，很是恩爱。奶奶没有上过学，读书认字也是跟着爷爷学的，奶奶很好学，学会了打算盘、识字，也做得一手好茶饭。

奶奶没有什么经济来源，一向省吃

俭用，但对我总是很慷慨，隔三差五地给我改善伙食。奶奶说，做人做饭都是一样，都是需要用心付出，勤能补拙嘛。奶奶做的豆酱也是一绝，冬天做冬酱、夏天晒稀酱，同样的原料、同样的做法，口感却是大相径庭。

后来，参加工作了，我离家远了，回家的次数就少了。每次回家我也会看望奶奶，但多数是礼节性的，少有和奶奶一起生活。但凡我回家奶奶总是目送好远，把我的行李塞得满满当当，似乎要为我装下整个世界。

我以为人与人的感情，会因为距离和时间而变淡，但事实证明，那些牵挂始终都在。婚后，我的第一个孩子意外流产，我每天沉浸在失去孩子的痛苦之中，自暴自弃，以泪洗面。奶奶很是担心，电话里让我回去住一段时间。那段时间，我总是拒绝和别人的交流，也不愿走出房门。有一天，奶奶看我躺在床上默不作声，便轻轻地侧睡在我跟前，半晌我们一句话都没说。几天下来，我渐渐放下那份戒备，奶奶的话不多，可每一句都是那么有力量。如今，再回首这段往事虽然也会感到阵阵酸楚，但当我后来正视这场灾难时，我已经走出那一段阴霾。

2019年，历经一场手术和三年的身体调理，我有幸再次成为母亲，奶奶别提有多高兴，在电话里激动地向长

短。知道我往返交通不便，中秋节奶奶执意要来看我，当时奶奶已经步履艰难，基本上是靠坐轮椅代步，一路奔波辛苦，奶奶还是强撑着笑容。10月1日，奶奶在家中跌倒，被家人紧急送往县医院，后又辗转安康市中心医院，经过手术治疗奶奶恢复良好。父亲一直在电话里给我报平安，可我还是放心不下，于是请了假，看到奶奶没事才放心离开。然而，正当我满怀期待盼着奶奶回家时，因手术并发症，奶奶病情急速恶化。

后来，就是接到电话的那一幕。因为当时我有孕在身，父亲怕我过于激动，一直都没敢说。最后，我还是坚持去参加奶奶的葬礼。父亲回忆，那时候虽然奶奶已经几日滴水未进，但人还十分清醒，她似乎已经感知到死神将至，她叮嘱父亲，她放心不下我。我努力抑制内心翻江倒海的情绪，倒吸一口气，但眼泪还是夺眶而出。

逝者已去，生者已矣。唯有过好往后余生，才不算辜负奶奶。奶奶，我想对您说一声：谢谢您，如果有来生，愿我还能够成为您的孙女。



安康市卧佛山公墓公司 联办

夜宿瀛湖

王腊梅

座宛若仙境的小岛，我感慨万千。这个地方我已经不记得来过了多少回，但每次来到这里的感受和心境却不同。

儿时，同家族亲人们一起去瀛湖游玩，坑洼的蛇形公路让人害怕，一路走一路晕车，但也不妨碍游玩的美好心情。长大了，这里成了我们度过节日、生日的首选之地。再后来因妹妹辗转到那儿工作，它就成了我最牵挂的地方。

如今随着瀛湖生态旅游的蓬勃发展，让我对这个地方有了更深的眷恋。不必为夜色降临而被迫返程，也不必为看不到晨起的湖光心存遗憾，这里已然成为我治愈内心的圣地。

这沿途的绿色风景，应季的枇杷、杨梅等各色水果，独特且肥美的富硒鱼，无不令我合不拢嘴又迈不开腿。带着女儿去岛上喂白鸽，摘最新鲜的莲子

恼。休整片刻，这才悠闲地沿着室内的楼梯一层一层细细品味。二楼的阳台很宽敞，室内所有的布设无不体现出纯天然的味道，书架上整齐摆放着上千本国内外名著任人阅读。

越往上走视野越发开阔了，对面玉兴桥上的灯光也已经完全亮起，清晰地倒映在湖面上，一波又一波的水纹，乱而不散，明亮又不刺眼。若不是院子里的烤肉香气扑鼻，我想这样的灯光也足够我消磨一整夜的时光了。

月光下的瀛湖水色无限，这里风平浪静，晚间空气清新怡人，随着收获季节的到来，传来阵阵的草木清香，还有熟悉的鱼腥味道。湖面静悄悄的，夜景这里独好。我们围坐在一起，吃着烧烤和着歌，不舍得离去。瀛湖的夜色很深了，四处一片漆黑，只有码头、鸟岛、翠屏岛等地方灯火辉煌，灯光照在湖面上，朦朦胧胧若即若离，头枕着瀛湖，我安然入梦。



亮堂堂的灶膛

周芬芳

我的老家在秦巴山地白河，有人说这里“山大石头多，地无三里平”。我的家在一面临坡上，约两里路的山脚下小河边，一条乡村公路蜿蜒通向远山。上世纪中后期，这样一个起脚就爬坡的小山村，一年四季连烧火做饭的柴都不够。

不是山上不长树木，而是因为老人多地少，大集体时被饿怕了，土地包到户之后，个个勤谨有加，稍有点儿土的地方都被整理出来，哪怕只能点上几窝瓜豆或栽几棵红薯。每年也栽树，但大都是经济林木，以柿子、桐籽、桑树、杉木、红椿为主，这些是不能砍伐当柴烧的，而自然生长的槐树、桦栎等燃料类树木，根本没有它们生长的好地方，只能长在乱石窑里。因而当周边大部分人都还在吃不饱的时候，我们那里最愁的不是没米下锅，而是灶膛里没柴烧。

也许当年的困窘印象太深，以至于每当看到被遗弃的木材或路边的干树枝，老是莫名其妙，总会想像它们在炉灶里哔哔剥剥地燃烧，以及灶膛里红彤彤亮堂的模樣。

俗话说“开门七件事”，“柴”排在了第一位。那时，各家地里收完粮食的包谷秆、籽麻秆、油菜秆、绿豆秆、黄豆秆等都被收集起来晒干，捆成捆扛回家，码在屋檐下或阁楼上。庄稼秆最多的是小麦桔杆儿，堆起来房子一样高。下雨把最上面一层淋湿，泡烂变黑了，下面的反而被压实了，不易过水，做饭时使劲拽出来，还是黄亮亮的颜色。如保存得好，可以烧几个月。

不管怎样，灶洞里有烧的总算不错的。庄稼秆烧完了，就得弄柴，总不能不吃生的吧。大人要干农活，院儿里的半大小子供灶门是必须的。弄柴是最让人烦恼的事。不光因为这是重体力活儿，其实更费心。总得有地方弄吧？于是有的娃把目光瞄准了远处邻村的柴山。一大早一声吆喝，一溜烟跑了，到晚上扛一捆湿重的枝丫柴回来了。也不管会不会即刻有人寻迹而来，害得父母又是陪好话，又是烟酒茶饭的好招待。碍不过都是乡里乡亲，到底气冲冲乐呵呵去。

有男娃子的人家尚且如此，只有女儿的我们家最堪忧。况且像偷柴这样的事我和姐姐压根儿做不来，既没力气，胆子又小。

我那时在上初中，十一二岁，大姐二姐出嫁了，四姐和母亲身体弱，父亲工作在外，偶尔探亲回家一两天。三姐比我大十岁，就成了家里的主要劳力，除了干地里活儿，还和我负责家里平常烧柴。庄稼秆是有限的，有时候早上我还得一早出去，割一捆柴草回来再去学校。

秋天，桐籽熟了，打桐籽时树叶儿一齐被打落，等到秋深，桐籽树上剩下的叶子都落光了，树下铺了厚厚一层，晒上几个太阳，变成黄铜色。我和姐姐背上大背篓，提上竹篮，找片桐籽树多叶厚的地儿，把地上杂草齐齐割掉，和桐籽叶儿一齐用刀朝一个地方耙滚，树叶越滚越多，再用竹篮把别处零散的树叶捡回来，倒在一起，半天工夫，堆得跟小山一样。三姐用龙须草结成十字，把树叶捆成结实的草包。三姐打包和装背篓的技术非常好，我们背着比头高米把的叶子包，在树林里钻来钻去，也不会被树枝挂翻。自家的桐籽树叶捡没了，住在七里扁梁子上的二姑让我们去她家自留山上，耙地上被砍的桦栎树叶和松针。背回来后，一捆捆码在厨房的竹楼上。

二姑的两个女儿也在一个学校上初中，有时早上二姑还让她们一人扛一捆干柴枝丫送来。想想那时，那么远的山路，俩姑娘不定为这哭过多少回。

舅舅家大儿子小时候生病生傻了，不会做别的，但很会砍柴，每年腊月二十几，舅娘就收拾一担干柴棒子，让他给我们挑来过年用。这一来一回要走六七十里，一挑就是十几年。

大姐在离家八九里的山里乡政府工作，每年冬里她都会在当地买一些粗梆柴，情人锅短，再让顺路的小蚂蚁拖拉机捎回来，倒在公路边，喊我们下去搬。遇到刚好从山下放学的娃子和放工回家的乡亲们，都会帮忙带上一捆。

这些别人送的或是大姐买的硬柴，母亲总是舍不得烧，要留着过年过节或实在没柴做饭时备用。平时做饭烧庄稼秆、割的柴草和捡拾的叶子，一个人做饭时，特别忙，灶上一捆，灶下一捆。柴禾码在露天地里，时常担心半夜变天，睡梦中听见风声，赶紧爬起来，抢在雨前多抱些堆在灶门口。很多年，每逢半夜下雨心里仍会惶惶不安，总担心有什么东西淋湿了。

遇到连阴雨天就会很糟糕，只好用平时舍不得烧的干柴和外面的湿柴搭配着烧，灶膛里闷得像烧火粪，只冒烟不出火。烟囱排不出去烟，倒灌一屋子，呛得人咳个不停，涕泪双流，人不得不用吹火筒不停地吹火。父亲在家时，老是爱催饭，母亲拿着锅铲站在锅边干着急。每到这时我就暗下决心，将来一定要买很多干柴，好让母亲利利落落地做饭，灶膛不再冒黑烟。

后来，我终于和大姐一样，用自己的工资给家里买了干柴。过了几年，三姐一家搬到县城了，我亦成家离开。我们都用上了液化气，最近几年又装了天然气。阀门一开，锅底腾升起蓝滢滢的火苗，一顿饭立等可取。可是，却时常怀念那柴火灶饭菜的味道。每次去乡村游玩，大家也总是对农家乐柴火饭特别青睐。我想，这并不意味着柴火饭菜有多好吃，而是它承载了太多我们对那些岁月的记忆吧。

遗憾的是，父亲和母亲已经去世十多年了，再也看不到现在这种新生活了。

老照片



(图一)



(图二)



(图三)

(图一)

(图二)

(图三)

(图一)</div